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Biologie Suchtprä-vention








Hinweis:


Diese Übung kann als motivierender Einstieg oder auch am Ende der Einheit über Drogen und Sucht gespielt werden, des Weiteren bei Veranstaltungen zur Suchtprävention wie Projekttage etc.





Ziel:





Die Schüler sollen sich bewusst werden, dass es nicht nur Drogensucht gibt, sondern auch andere Formen der Sucht. 





Verlauf:





Auf dem Rücken eines jeden Schülers wird ein Kärtchen mit einer Suchtform befestigt, ohne dass der Träger die Suchtform kennt. 





Alle Schüler laufen nun durch den Raum. Sie sprechen einen Mitschüler an und versuchen durch gezieltes Befragen herauszufinden, welche Suchtform auf ihrem Rücken befestigt ist.�Dabei dürfen die Schüler nur Fragen stellen, die mit „Ja“ oder „Nein“ beantwortet werden können. 





Sie dürfen eine Person so lange befragen, bis diese Person mit „Nein“ antwortet.  Dann muss eine neue Person gefunden werden, die gerade nicht befragt wird, um herauszufinden, welche „Sucht“ man darstellt.





Haben alle Schüler „ihre“ Sucht erfragt, sollen die Schüler sich in Gruppen zusammenstellen, deren Süchte unter einem übergeordneten Thema zusammengefasst werden können. Zum Beispiel könnten sich die Computer-, die Fernseh- und SMS-Sucht zusammenfinden. 


Die Sehnsucht wird wohl alleine bleiben! 


      


Hinweis:





Ist die Schülerzahl größer als die Kärtchenzahl, können auch zwei Kärtchen mit der selben Sucht an zwei verschiedene Schüler ausgeteilt werden.


Man kann auch vorher festlegen, dass man nur eine oder zwei Fragen stellen darf und sich dann eine neue Person suchen muss.

















MATERIALIEN: Kärtchen „Suchtformen“, Tesafilm oder Klebeband
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Brechsucht
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Spielsucht
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